# 用劳动书写别样年味

#### 春节很忙

杭州文晖街道社区卫生 服务中心全天开放-百姓春节有"医"靠

本报杭州2月13日讯(记者 朱平 通讯员 陈甜甜)春节前,杭州文晖街 道社区卫生服务中心在微信公众号发 布春节排班,7个科室成了排班表上的 "显眼包",从除夕到大年初八,这些科 室标注着四个字:全天开放。

"这是我们社区医院的传统,感觉 从我来这里工作就一直是这样。"王莉 斯是文晖街道社区卫生服务中心的全 科医师,春节假期值班已经成为她每 年的常态。王莉斯数了数手中的挂号 单,上午共接诊了8名患者,多是感冒 发烧、消化不良等情况。

说话间,一名感冒患者走了进来, "医生,你们今天能不能化验?我想看 看到底是什么病毒。"王莉斯仔细询问 患者症状,开化验单,写医嘱……

"过节期间,总有居民会突发一 些紧急情况,需要就医。比如,饮食 不当出现肠胃问题的,或是磕伤碰 伤、感冒发热的。还有一些患有慢性 病的居民,也需要定期进行治疗。像 检验科的甲乙流等急诊类检测也是 不停的,确保居民就医需要。"王莉

"我老公和我是同行,几乎每年春 节两个人都留在杭州值班。"王莉斯 说,"让社区居民都能健健康康地过 年,这也是我们的新年心愿。'

文晖街道社区卫生服务中心日常 为辖区近6万居民提供健康服务。该 中心办公室主任徐洁告诉记者,整个 中心近一半的医护人员是新杭州人。 今年为了让社区居民安心过节有"医" 靠,40多名医护人员轮流值班,保障中 心正常运行。

值班的间隙,王莉斯不时拿起手 机,查看几个微信群。她向记者解释: "春节期间,我手机24小时开机,这样 社区居民有什么事,就能随时联系上 我。"作为社区签约医生,王莉斯和辖 区1000名居民签了约,居民们有什么 小毛病,都喜欢第一时间向她咨询。

杭州湾跨海铁路大桥 建设正酣---

#### "我在海上造大桥"

本报讯 (见习记者 许钟予 县委 报道组 徐愫妍) 对周朋来说,今年的 春节似乎和往年不太一样——在与老 家江苏徐州相隔600多公里的海盐, 他与妻子、孩子一起过年。

周朋是中国中铁大桥局新建南通 至宁波高速铁路站Ⅲ标项目部生产副 经理,是杭州湾跨海铁路大桥的建设 者之一。这条铁路是通苏嘉甬高铁的 一部分,建成后,将成为全世界最长、 建设标准最高的跨海高速铁路桥梁。 由于工期安排,他们春节期间不停工。

2月12日一早,记者驱车前往项 目建设现场,见到了正要出海工作的 周朋。眼前的他,个头不高,皮肤黝 黑,脸上一直挂着笑容。在前往8号 桥墩的涂中,周朋和记者闲聊了起来。

今年52岁的周朋,"建桥史"已有 32年,九江长江大桥、芜湖长江大桥、舟 岱跨海大桥……他参与过大大小小的 项目有15个。这也意味着他回家的时 间很少,有一大半年份无法回家过年。 "您不想家吗?"

"想,当然想! 所以今年妻子、女 儿来到海盐和我一起过年。"周朋说。

大约半小时,我们到达目的地。下 船后,周朋立马忙活起来,检查机器、查看 施工进度……生活中的周朋是个随和的 人,但在工作时,他不苟言笑、认真严谨, 一颗螺丝钉也要反复仔细确认。"大桥建 设关乎着百姓安全,守护这一份平安是 我们大桥人的职责。"周朋说。

结束采访时,记者见到了周朋的妻 女,她们正忙着准备晚饭。周朋的妻子 李惠告诉记者,他们结婚27年,聚少离 多。每当周朋出海,她总是牵挂着丈 夫。"注意安全""家中一切都好"……多 年来,一条条短信、一通通电话,成了他 们之间情感最好的证明。

义乌外商参与社区 巡查

#### "吗发"巡街护平安

本报义乌2月13日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌 林晓燕) 13 热闹,很多店铺已经开始营业。下午2 时的辛巴达餐厅,大多数餐桌旁有客 人在进餐,服务员忙着端盘、加水。

在跟服务员交代几句后,"吗发" 就急匆匆出门了,边走边穿上红马 甲。在不远的街道拐角处,他和宾王 社区第二网格员龚旭斌会合,一起出

今年27岁的"吗发"是也门人, 2018年在朋友的介绍下,辗转来到义 乌,一直在辛巴达餐厅从事管理工作。

工作之余,"吗发"还是稠城街道宾 王社区"融管家志愿服务队"的一员。 这支队伍涵盖平安巡逻、文明卫生、便 民服务、宣传劝导等多个小组,成员中 有辖区居民、商户、新就业群体等。"吗 发"加入的是宣传劝导小组,平日里只 要社区有需要,他一般都随叫随到。

"老板,你们一楼配了几个灭火 器,能不能带我去看一下?"在一家烤 肉店,"吗发"一一认真检查了灭火器 等消防栓配置。临走时,还不忘提醒 店主,"春节期间要注意安全,人离开 后,要检查一遍电源、插座……"

除店面外,他们还去了几处出租 房。"这个楼道太黑了,是不是可以考 虑装盏灯?"在一公寓楼,"吗发"边走 边征询网格员的意见,"楼梯口的消防 栓也要仔细看看是不是正常。"

利用巡街间隙,记者问及他对义 乌的印象,对方兴奋之情溢于言表: "义乌人很友好,社区也很照顾我们。" 通过参加志愿活动,"吗发"也结识了 很多好朋友,中秋节一起吃月饼,过年 一起写福字,很开心,"义乌是我第二 个家,我也要尽自己最大的努力,为家 里做点什么。"

#### 开化水库施工忙—— 40 度陡坡上扎钢筋

本报开化2月13日电(记者 于山 共享联盟·开化 胡萍 姚雪)"人已到 位,可以放钢筋了。"对讲机传来时断 时续的"沙沙"声。站在开化水库大坝 顶上向下俯视,坝体斜坡上扎钢筋的 工人看起来像蚂蚁一样小,一车车钢 筋材料从坝顶吊运下去。13日,在开 化水库大坝施工工地上,80多位工人 坚守岗位,干得热火朝天。其中大坝

临水面的陡坡正在进行扎钢筋作业。 为后续浇筑混凝土做准备,需要工人 站在近40度的陡坡上,手工把一根根 钢筋扎成12米宽、140米高的骨架。

开化水库是浙江的一项重大水利 工程项目。工程建成后,可将衢州市、 开化县、常山县城区防洪标准由20年 一遇提高到50年一遇,也为开化城区 提供饮用水。

"我们要赶在汛期来临前,完成重 要部位的施工。"水库承建方中国水利 水电第十二工程局总工程师李军才 说,"大坝临水的一面,以后长期泡在 水中,这是大坝关键的施工项目,需要 浇筑一层钢筋混凝土面板。'

大坝有85米高、385米长。一块 巨大的面板有12米宽,沿着大坝的斜 坡从底到顶120米长,一共有42块。 在浇筑混凝土前,需要工人扎好同样 规格的钢筋骨架。大坝顶,每隔12米 就挂着一架绳梯,工人们系上安全绳, 踩着绳梯,沿着坡面下到坝底。来自 湖北的王愿正准备系上安全绳,他是 钢筋班组的负责人。

钢筋骨架从坝底沿着大坝的斜 面,一路延伸到坝顶。工具和材料是 从坝顶吊下去的。在两架绳梯之间, 有3台电动机,牵引着在坡面上滚动 的台车。王愿一边做着准备工作,一 边向记者介绍:"两侧小的运工具,中 间长的运钢材,一次可以运1吨多。" 电机缓缓转动,台车沿着坡面缓缓滑 下,不一会儿已经成拇指大小。

一根钢筋12米长,是骨架的宽 度,7个人在坡面上一字排开。每隔 1.8米打上一根钢筋定位,避免钢筋扎 歪。纵向有60道钢筋,每个人负责八 九个交叉点,用铜丝绑好。绑好一层, 再往上走一层,还需要一段段焊接延 长纵向。120米长的钢筋骨架,一组 人从坝底绑到坝顶需要大约一周 时间。

扎到高处,人站在陡坡上,安全系 在一根绳子上。"除非下雨天,打滑得 厉害,我们站不稳,无法施工。一有 好天气,我们就赶紧干。再过几天, 工人更多后,进度也会更快,钢筋面 板在汛期前就能浇筑好。"王愿在 2022年9月来到开化水库工地,见证 了大坝从矮到高的过程,"早一天开 工,水库就早一天建成。





春节期间,杭州西 湖孤山景区的梅花陆续 绽放,吸引不少市民和 游客打卡。图为2月 13日,游客在孤山景区 欣赏梅花。

拍友 里尔 摄

#### 记者亲历"尔滨"爆红后的第一个春节

## 冰雪之城,不只有冰雪

## 春节见闻

本报哈尔滨2月13日电(记者 刘俏言)"爆红"后的哈尔滨,会让归 乡游子感到陌生吗?13日,记者走在 哈尔滨的大街上,中央大街的张灯结 彩、索菲亚大教堂前成群的"北国公 主"、路边排起长队的锅包肉小店,都 在释放着一个信号:春节的哈尔滨,比 往年更热闹。

> "以往城市里的过年气 氛没有这么浓,今年特意 带着全家人来哈尔滨, 一是体验一下东北的 年味,二是畅快地玩 一场雪,过一个完 全不同的春节。"记 者遇到了一家五口

> > 来哈尔滨过年的衢

州人,他们最期待

的是去吃铁锅炖、

玩大滑梯,在厚厚的雪堆里肆无忌惮 地打滚玩闹。

过去,若想在哈尔滨找年味,要去 万家灯火里寻找。寻常人家,往往是 电视上放着春晚,孩子们拜年领红包, 长辈们在忙活完年夜饭后,便张罗着 包饺子,赶在守岁钟声响起之时,饺子 上桌,互道祝福。夜里,商铺早早关 门,大街上除了放鞭炮的孩子,少有

"现在不一样了,全国人民都赶着 来哈尔滨过年,我大年三十从机场接 到从广州来的一家三口。"出租车师傅 告诉记者。这个年他收入翻倍,虽然 没怎么和家人团聚,但能给上大学的 儿子换台新笔记本电脑,他很开心。

闹市街边的帽子店里,聚集着不 少南方游客。在这里,记者遇到了不 少来自浙江的"南方小土豆",在第一 故乡遇到第二故乡的人总是分外亲 切,但本地人已经无法提供更加地道 的游玩攻略,只能粗略地告诉他们怎 样挑到不粘牙的糖葫芦,什么样的雪 能快速滚出最大的雪球,最后的道别 总不忘说一句"新年快乐",这是跨越 地域对彼此共同的祝愿。

在索菲亚大教堂外,旅拍写真是 哈尔滨爆火后的"顶流"行业。记者也 体验了一把"流水线公主"的全过程。 在教堂对面的曼哈顿商厦,数十家写 真店都是去年10月陆续开业的。店 里的工作人员说,因为有了人气,带来 了旅拍,也给她带来了这份并不算辛 苦的工作。她夸每一位拍写真的女孩 像洋娃娃,那份笑容,是由衷的喜悦。

"春节假期的中央大街从未像今 年这般热闹",这是马迭尔冷饮店服务 员的感受。往年,即便是旅游旺季,也 不曾见过这样接踵摩肩的盛况,小店 老板的喇叭里循环播放着"欢迎南方 小土豆来品尝"的吆喝声,白狐因为 "营业"太久,趴在主人的怀里打瞌睡, 街边的冰雕大多是全国各地的品牌赞 助,时不时还能听到人群中大喊着"欢 迎大家来东北过年"。

人气爆棚,热情加倍。往年大年 初八以后才营业的烧烤店在大年初三 就开了业,在街边买冻梨也会被询问 是否需要帮忙切开,排长队的铁锅炖 有陌生人带头唱歌……这是东北人基 因里自带的天性,张扬又热情。

哈尔滨是冰雪之城,但本地人的 冰雪情趣,并不只在有摩天轮和大滑 梯的冰雪大世界。在松花江上,随便 找一处冰上公园,再从家里背上一个 雪圈,无论老小,都能享受坐在雪圈上 被人拉着跑的"特权"。今年来冰上玩 的人多了,免费的雪圈和冰鞋也被哈 尔滨人"安排"上了,冰场里常年滑冰 的大爷自愿当上了教练,"哈尔滨只要 有我们这群热情的东北人在,还会一 直长红的。"一位大爷笑呵呵地说。

阳光洒在一片冰雪之上,欢闹声 由远及近,凛冽的寒风吹过欧式风情 的楼房。这里是哈尔滨人永远的故 乡,更是全国人民的"诗和远方"。

#### 青年越剧演员陈丽君为家乡吆喝 "欢迎大家来嵊州赏美景看美戏品美食"



#### 我为家乡代言

本报讯(记者 阮帅 共享联盟・ 嵊州 张铭) 这几天,陈丽君又火了。 春节期间,这位来自浙江小百花越剧 院的青年演员很忙碌,接连登上央视 春晚和戏曲春晚大舞台,面对全国观 众唱响越剧。她的表演风度翩翩,惊 艳四座,成为大家津津乐道的话题。

随着环境式越剧《新龙门客栈》 火出圈,线下演出场场爆满,"一票难 求"。剧中饰演贾廷的陈丽君"男友 力"十足,"单手抱转圈圈"等名场面 在许多人的朋友圈刷屏,一时间圈粉 无数,她也被网友们称为"老公姐" "90后最帅女小生"。

陈丽君出生于嵊州下王镇,她不 仅爱越剧,也爱家乡的美食、美景。新 春佳节之际,陈丽君通过视频自拍,为 家乡嵊州"吆喝",推广当地的山水美

景、特色美食,欢迎游客们前来"打卡" 玩耍,感受越乡文化的独特魅力。

嵊州是百年越剧发源地。近年 来,嵊州通过编排沉浸式越剧曲目、 越剧电影等方式,让越剧"跳"出传统 舞台,拥有了更多年轻"粉丝"。今 年,嵊州还将开启"越剧文化年",计 划推出一系列文化惠民活动,持续开 展"村越"(村DA)大赛、越剧"村" 晚、"村村有戏"等,并打造更多越剧 文化"地标",让越剧的婉转腔调成为 更响亮强劲的"城市之声"。

"欢迎大家来嵊州赏美景、看美 戏、品美食。"陈丽君说,除了精品越 剧好戏连台,嵊州有美丽的自然风光 和深厚的人文底蕴,

还有"365天不重 样"的嵊州小吃,期 待客人们来游览千 年剡溪唐诗路,共赏 富乐美景。



扫一扫 看更多

### 常山企业春节生产忙

## 政企合力奋战开门红

本报讯(记者 赵璐洁 共享联盟• 常山 俞国文 张曌) 机器轰鸣声不 绝于耳,生产设备高速运转,工人们 紧张地忙碌着……位于常山经济技 术开发区的浙江哲丰新材料有限公 司春节期间一派繁忙景象。

"春节期间,由于订单不断,产品 供不应求,我们不停工不停产,有 1000余名员工坚守岗位。"该公司副 总经理史君齐介绍,企业专注于特种 纸的研发、生产和销售,自主研发的 液体食品无菌包装原纸打破国外垄 断,生产的物流标签纸占据全国 90%以上份额。去年,企业的技术和 产值都上了一个台阶,今年将全力冲 刺年产值50亿元的目标。

浙江哲丰新材料有限公司开足 马力忙生产、赶订单,是常山企业全 力奋战首季度"开门红"的一个缩影。

走进位于常山县金川街道的浙江 德石英科技有限公司,身穿蓝色工 作服的刘扬贤正在检查设备运行情 况。刘扬贤说,他的老家在四川,但因 为生产需要,已经连续5年留在常山过 年。在浙江富乐德石英科技有限公司, 春节期间像刘扬贤这样家在外地但依

然坚守岗位的员工有100余名。为了 关怀留在常山的员工,公司在伙食方面 作了特殊安排,充分保障留守员工也能 感受到节庆的氛围;同时,公司为留守 员工准备了春节礼品和红包。

正值午饭时间,记者随员工来到 厂区食堂,鸡、鸭、鱼、虾等菜应有尽有, 就餐区洋溢着浓浓的年味。刘扬贤告 诉记者,公司鼓励大家错峰探亲,他计 划在年后挑个合适的时间回老家。

浙江先导精密机械有限公司是常 山的重点用工企业,有600多名员 工。为保障春节期间的生产,今年有 170余名员工值班留守。"常山县总工 会送上的各项福利帮企业减轻了负 担,让我们更有信心稳人员、稳生产, 为开年订单顺利交付做好坚实保障。 该公司常务副总经理吕朝阳表示。

企业生产忙,政府来护航。据了 解,常山出台了助推一季度经济"开 复工、支持企业稳产扩产、助推商贸 企业发展壮大、激励服务业企业做大 做强、加大招引力度保障用工等。同 时,当地开展系列"迎春送暖"活动, 以优质服务助力企业冲刺"开门红"。

#### 寻龙诀

## 庆元如龙桥

春节期间,到庆元县举水乡月山 村参观如龙桥的游客络绎不绝。如 龙桥坐落于村中,横跨于举溪之上, 是我国有明确纪年、现存年代最早的 木拱廊桥,同时也是全国第五批重点 文物保护单位。

如龙桥始建年代不详,重建于明 天启五年(1625年),因其势与山脊 相连,看似龙首下倾而得名。该桥造 型美观,结构复杂,功能完备,东北端 建三重檐歇山顶钟楼,西南端有桥 亭,外壁铺钉风雨板,板上开设形状



各异的几何窗,集亭台楼阁于一体

具有很高的历史、艺术和科学价值。 (本报记者 黄彦 通讯员 朱亮羽 整理 通讯员 胡新强 摄)

## 上虞龙山

绍兴上虞城区有龙山,山势东西 绵延,形似卧龙。

相传虞舜避"丹朱之乱"至龙山 隐居,后在此复出践帝位,会见百 官。隐居时,上虞洪水泛滥,咸潮倒 涌,虞舜日与民挖沙疏浚,夜登龙山 寻找水源。一日,他在老松下打盹, 梦见山神指授,得《水经玉书》一部, 在龙山脚下挖得一口大井取水。后 来,民众为纪念舜帝功绩,自觉形成

"只准喝,不准洗涤"的规矩。 至今,每年农历正月初一早晨, 上虞市民会攀登龙山,祈求新年风调



(本报记者 孙良

共享联盟·上虞 张汉锋 整理 通讯员 阮佳 波摄)